

宜宾市经济和信息化局

加快构建“4+4+4”现代化产业体系
夯实建设现代化区域中心城市产业根基

四川高景一期25GW拉棒25GW切片项目

回眸2024

支撑市,预计2024年宜宾智能终端产业实现产值530亿元,成功入选2024数字经济百强市。

传统产业方面,加快推进“智改数转”和设备更新改造,围绕高端化、智能化、绿色化方向,布局一批制造业“智改数转”赋能平台、数字化转型促进中心,完成线上数字化诊断884户、线下数字化诊断325户,实施设备更新项目236个,成为全省第二个全国中小企业数字化转型试点城市。

未来产业方面,加快建设宜宾储能产业园,2个项目被列入四川省首批新型储能示范电站,与奇瑞汽车深入合作全面提升凯翼汽车发展,在全省率先上车部人才资源向园区集聚,临港经开区在2022年度国开区综评中排名第22位,居西部第一,连续4年实现进位;江安阳春化工园区完成扩区,珙县余智化工园区成功获批,园区承载能力不断提升。制定《坚定不移实施工业兴市制造强市战略推进新型工业化高质量发展的行动方案》等系列政策,“一业一策”推动重点产业回升上行;积极兑现市级单项冠军企业、制造业“双百工程”、用电用气补贴等激励政策,近2亿元真金白银鼓励支持企业满产增产、升规入统,县(区)全力冲刺、多做贡献。

宜宾秉持建圈强链思维,坚持以特色优势产业和战略性新兴产业为主攻方向,以产业生态理念,推动优质白酒、动力电池、晶硅光伏、数字经济四大主导产业韧链强群,推动机械制造、轻工纺织、能源化工、建筑材料四大传统产业提档升级,推动新型储能、数字经济、智能网联新能源汽车、通用人工智能辅助产业四大未来产业破局起步。

主导产业方面,2024年,宜宾规上白酒企业产量、营收、利润全面增长,全年营收总量有望突破2000亿元,利润突破480亿元。动力电池产业预计实现年销量120GWh,占全省15%以上,产值1100亿元。签约光伏产业链项目30余个、协议投资超1300亿元,其中投资超百亿元项目7个,预计实现年产值300亿元。数字经济产业围绕信息服务业和智能终端“一软一硬”生态布局,引进字节跳动、腾讯、网易等龙头企业,预计2024年信息服务业实现营收100亿元;年产智能终端产品7600万部,占全省的50%以上,入选国家级成渝地区电子信息先进制造集群重点

产业集群。

同时,宜宾坚持锻长板、补短板,强化科技、金融、园区等要素保障,获批第三批国家产融合作试点城市。五粮液集团公司等13家企业被列为省标志性产品链主企业,创建四川省生物基纤维制造业创新中心、四川省白酒制造业创新中心。新搭建“氯—钛—锂电池”循环经济等6个省级中试研发平台,新创建12户省级企业技术中心,13个项目获得省级规上工业企业研发平台建设专项资金支持。积极探索推动优秀专业干部人才资源向园区集聚,临港经开区在2022年度国开区综评中排名第22位,居西部第一,连续4年实现进位;江安阳春化工园区完成扩区,珙县余智化工园区成功获批,园区承载能力不断提升。制定《坚定不移实施工业兴市制造强市战略推进新型工业化高质量发展的行动方案》等系列政策,“一业一策”推动重点产业回升上行;积极兑现市级单项冠军企业、制造业“双百工程”、用电用气补贴等激励政策,近2亿元真金白银鼓励支持企业满产增产、升规入统,县(区)全力冲刺、多做贡献。

展望2025

下一步,宜宾市将以科技创新为引领,创新现代化产业发展机制,优化产业链招商、基金招商等招引举措,完善初创公司、瞪羚企业、专精特新企业等梯度培育体系,健全促进实体经济和数字经济深入融合制度,构建更加均衡的现代化产业体系,不断推动制造业迈向高端化、智能化、绿色化。

达州市经济和信息化局

工业经济态势良好 推进工业振兴加速



致力新型材料产业发展的玖源化工(达州玖源新材料有限公司供图)

回眸2024

2024年,达州市深入贯彻落实省委、省政府“工业兴省、制造强省”战略部署,坚持“大抓工业、重抓制造业”不动摇,主攻“3+N”现代产业集群,工业经济呈现出强劲发展势头。

围绕资源谋产业。立足该市资源优势,全力培育人工智能、低空经济、高端能源装备等14个产业链进入全省15个重点产业链布局。钒钛新材料纳入省级先进制造业产业集群,钠电储能纳入省级新赛道产业集群。大竹充装装备电子元器件制造产业集群、渠县户外纺织服装特色产业产业集群、宣汉微玻纤新材料产业集群成功认定为2024年度四川省中小企业特色产业集群。

围绕产业建园区。化工园区认定和扩区取得重大突破,麻柳、斌郎化工园区相继获批,普光化工园区扩区完成公示,达州成为全省拥有三大化工园区的四个市州之一,2024年1—11月,全市“2+7”工业园区实现产值829.7亿元,占全市规上工业总产值比重达65.2%,其中2个市直园区实现产值217.7亿元,占全市园区总产值17.1%。

围绕园区招项目。2024年以来,全市共签约工业项目517个、计划投资

2579亿元,开工项目315个、开工率达61%,竣工投产项目132个,其中10个百亿项目取得重大突破,赣锋锂业二期已投产,达钢搬迁升级、浙江正凯、蜂巢能源等项目将陆续竣工投产,广东美联、辽宁星空钠电、北京中基、国电投洁煤电等4个项目开工建设,玖源新材料、共创理想等2个项目加快推进。

围绕项目强服务。深入开展“千人助企”行动,全面推进开工手续全代办、每月上门主动办、急事难事马上办,建立“收集问题+梳理分类+转办督办+评价考核”的闭环工作机制,及时协调解决项目建设中的困难问题,推动项目加快建设达效。

展望2025

2025年,该市将坚持以工业振兴为主攻方向全面深化改革,重点做好“六个抓手”,推动工业加快振兴。

抓产业融圈强链。充分发挥百亿级重大项目牵引带动作用,围绕七大产业链主企业,引导本地中小企业围绕链主企业进圈入链,加快布局未来产业,培育新兴产业,力争全年培育2—3个新赛道产业。

抓园区提能升级。实施工业园区高

广安市经济和信息化局

坚定实施“产业支撑”战略
推动工业经济向上向好

回眸2024

2024年以来,广安市工业战线牢牢把握“稳中求进”工作总基调,深入实施“产业支撑”战略,紧盯产业干、围绕企业转、扭住项目推,全市工业经济总体向上向好。

笃定目标抓运行、优服务、强争取,工业经济加速向好。规上工业增加值增速连续三个季度保持两位数增长,2024年1—11月增长11.8%,排全省第8位。组织开展企业供需对接会20余场(次),促成赛特制冷、湘邻科技等汽车零部件重点企业和与力斯配套提能增量;举办大规模设备更新和“智改数转”专场融资对接会,2024年“融雪行动”产融对接广安行等系列活动,助力企业融资19.8亿元。全年268个项目挤入全省“智改数转”、设备更新项目库,累计争取高质量发展激励政策资金、“转企升规”激励资金等中省资金1.58亿元,较2023年增长86.1%,已到位1.23亿元,其中25个“智改数转”项目争取省级资金7681万元,项目入围个数排全省第6、资金额度排全省第10;183个项目纳入全省工业设备更新储备库,项目入围个数排全省第6。

狠抓项目优存量、促增量、育新量,发展动能加速蓄积。19个省重点项目、120个市重点项目投资分别超目标进度5.8、21个百分点;108个“智改数转”项目全面完成。规上工业企业突破650户,新培育规企50户,培育省级专精特新企业58户、国家级专精特新“小巨人”企业3户。培育领神航等低空经济配套企业15家,推动77户企业深度嵌入重庆长安、赛力斯等头部企业供应链体系;绿色化工精草铵膦技术全球领先,仁安药业、炳德药业等企业拥有全国独家原料药产品15个;建成川东北“第一座”加氢综合能源站,签约落地氢能特种装备、氢燃料电池汽车示范等项目4个。

聚焦产业建链群、促合作、优平台,产业链位势不断提升。推进重点产业“建圈强链”,实施强链补链项目77个;岳池原料药产业集群创建为国家中小企业特色产业集群;绿色植保产业创建为首批省级先进制造业集群;汽摩产业集群、气盐结合精细化工产业集群创建为省级中小企业特色产业集群。成功举办深圳·广安市际联席会第六次会议、国家工信部中国西部(前锋)轻纺服装产业链转移发展对接大会,“广安—深圳合作共建广安(深圳)产业园”典型模式案

例成功入选全国产业转移合作典型案例。广安高新区科创中心建成投用,川渝高竹新区科创中心(一期)建成;仁安药业、炳德药业等4个企业在中试平台入选省级中试平台名录;新桥化工园区第二气源管道即将竣工。

展望2025

2025年,广安市经信工作将坚定实施“产业支撑”战略,围绕培育壮大“331”现代工业产业体系、加快发展新质生产力重点任务,按照“1357”工作思路(即:紧扣1个发展定位,建设重庆都市圈北部制造业副中心;建设3大基地,成渝地区先进制造业重要配套基地、重点产业协作基地、新兴产业示范基地;深化5大平台产业协作,持续深化广蓉、广渝、广深、广浙、川港产业协作;实施7大工程,重点产业“建圈强链”、“4+N”百亿项目攻坚、龙头企业领航、产业技术创新赋能、制造业招引优促、产业园区升级、产业生态创优工程),扭住企业项目核心抓手,全力优存量、促增量、育新量,全力以赴推动工业经济实现质的有效提升和量的合理增长,挑起全市经济发展大梁。



广安新桥化工园区一角

巴中市经济和信息化局

以“融圈建链”引领工业高质量发展

回眸2024

2024年以来,巴中市全面落实省委十二届五次、六次全会部署,以产业链思维、市场化理念,整合资源、集成能力,坚定推进生态工业兴市、先进制造强市。2024年1—11月,全市规上工业增加值增长13.8%,连续9个月保持两位数增长,居全省市州第5位;工业用电同比增长8.17%,居全省市州第8位。

以产业思维谋发展。聚焦清洁能源化工、先进材料、食品饮料、电子信息、医药健康五大主导产业,10条细分赛道,按照一个专班、一个规划、一套政策、一个园区、一个研究院、一只基金、一批头部企业、一批应用场景“八个一”工作机制,逐链绘制“四图三库”,按图索骥推进目标企业招引、重点项目建设、企业梯度培育、要素保障支撑。推动巴中经开区“一区五园”体制改革,开展油气勘探开发攻坚行动,加快巴中曾口—金堂化工园区建设,厚植主导产业提质倍增优势。2024年1—11月,五大主导产业规上产值同比增长17.2%,对全市规上工业产值增长贡献89.9%、拉动增长13.2个百分点。

以链式思维抓项目。围绕钠电负极材料头部企业倍思格,延链对接招引华

屹储能、晟纳科技等20余家企业,跟促钠电正极材料、电芯、电解液、隔膜等全产业链项目。围绕新型显示、光电产业,紧盯京东方、信达光电等头部企业,先后落地鑫视界液晶显示屏摸屏、大明星科技LED光电等重点项目22个,在世界显示产业创新发展大会新签约重点项目3个。2024年1—11月,全市共计新开工2GW高效晶硅光伏组件生产等重点项目66个、新竣工年产能10亿颗芯片封装等重点项目33个,工业、技改和制造业投资分别增长21.4%、58.5%、15.9%,全省市州排名第10,2,12位。

以融合思维促转型。坚持以制造业“智改数转”为主抓手,统筹设备更新和节能环保改造,采取“市县经信+专家服务团+供需对接会+周调度”模式,推动规上企业线上诊断率先实现全覆盖,线下诊断63家,实施翡翠米精深智能加工中心、年产能45万吨饲料智能生产线等重点项目59个,计划总投资20.35亿元,其中已竣工数字化肝素钠提取生产线、石墨负极材料数字管理及智能车间建设等项目18个;新竣工5G智慧工厂1个、在建4个,24万VCPU算力中心1个、在建1个,上云用数赋智企业达220家,规上工业企业关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率分别提高10个百分点以上。

展望2025

下一步,巴中市将紧紧围绕国、省工业和信息化工作会议部署,聚焦生态工业兴市、先进制造强市,抓调度、融圈链、强招引、促投资、育企业、优服务,统筹推进优势产业高端化、传统产业新型化、新兴产业规模化,全力巩固工业经济高位增长良好态势,力争2025年规上工业增加值增长7.5%以上、制造业投资增长10%以上。



巴中临港工业园